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V Ý S L E D K Y C V I Č E N I 

I . a) y 2® pro ® ^ 0, y = 0 pro a; < 0. b) y =•= 2® — 1 pro 
* ^ 1» y — 1 pro 0 ^ ® < 1, y — 1 — 2x pro z < 0. o) y = 5 — a pro 

1, } - 5® — I pro — 1 ^ ® < 1 , í/ — ® — 5 pro x < — 1. — 
2. a) Není definována pro x — 2 a pro x = — 2. b) Ňení definována 
pro® — 4 a pro® — — l.e) Je definována. — 3 . Prvá není definována 
pro a ) i c 0 , b ) i > — f , o)x = t(2k + l)ji, kdežto druhá ano. — 4. a) 

On = {— l ) " - 1 . b) o„ = ¿ [ 1 — (— I)"]- o) a„ = —. — 5. Rovnost 
n n + 1 
'1 + n + 1 může nastat, je-li bud n = 1, nebo x = 0. — 6. a) , ^ 

1 + — 
n 

1 \ » + 2 

_ [ l l l n + 1 > 1 ! _ = L _ . J 1 

- L + 1)»J > X n +1 1 ' D , l " — 
1 + — A 1 + —r n • y n + 1 

[1 ,"|» + 2 1 

1 + — — I > 1 H . — 7. a) Je-li a + 0, pro každé r, a; je-li 
n(n + 2) J n 

a = 0 pro každé r a pro s = 0. b) Je-li r ^ 0, s ^ 0, pro každé a; je-lir < 0 
nebo s < 0 (nebo oboji) pro a % 0.'c) Je-li r ^ 0 pro každé a i pro každé 
b; je-li r < 0, pro o + 0, 6 # 0. d) Je-li r ¡> 0, pro každé a a pro 6 + 0 ; 
je-li r < 0 pro a 4= 0,6 4= 0. e) Pro každé r. f) Pro r 4= 0. — B.a)y = 
= JI® : 180. b) 180 : n = 57°17'45'. — 9. a) Definována pro každé x, 
hodnoty 0 nabývá pro ® = — o + kn, hodnoty 1 pro ® = ¿71 — a + 
+ 2kn, hodnoty — 1 pro ® = — o + 2kn, k celé. b) Definována pro 
každé ®, hodnoty 0 nabývá pro x = kn-. a, hodnoty 1 pro ® = (1 + 
+ ik) 71 : 2a, hodnoty — 1 pro x = (3 + ik) n : 2a, k celé. c) Defino-
vána pro každé z, hodnoty 0 nabývá pro ® = ± V b i . hodnoty 1 pro 
x = ± V i ( l + 4k)h, hodnoty — 1 pro ® = ± ý j ( 3 + 4k)n, k ^ > 0 
celé. d) Definována pro x 4= 0, hodnoty 0 nabývá pro x = 1 : kn, 
k 4= 0 celé, hodnoty 1 nabývá pro ® = 2 : (1 + 4fe) n, hodnoty — 1 
pro x = 2 : (3 + 4Jc) n, k celé. e) Definována pro ® 4= kn, hodnoty 0 
nenabývá, hodnoty 1 nabývá pro x = ¿ ( 1 + ik) n, hodnoty — 1 pro 
x = J(3 + tíe) n, k celé. — 10. a) — tg® pro ® 4: ¿(2k + 1) n; — 1 : 
: tg® pro x ikn; 1 : tg® pro z 4= \kn-, tg® pro x 4= J(2k + 1 )JI; 
— tgx pfo x 4= ¿(2k + 1) n, k celé. b) z , 4= i(2k + 1) n, z , 4= ¿(2* + 
+ 1 )n, ® ! + ® , 4= i(2A: + 1) 71; z + i(2* + 1) JI, ® * i(2k + 1)ji ; 
® 4= (2k + 1) JI; x # kn. k oalé. jj 1 

1 1 . Pro |®| * 1 je ¡ - j = |x| + 1. Neohí 1 ^ p < 2 < q. Pak 
Ixl 1 
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pro p •— 1 < z < g — 1 je p < z + 1 < g a pro — p + 1 > x > 
> — g + 1 je p < — z + 1 <q. — 12. Zvolme libovolné k > 0. Pak 
a) pro z > 1 : j/fc nebo pro z < — 1 : ̂ k je 1 : z2 < k; b) pro — 1 : 

: < x < 1 : j/jfc je 1 : z ' > k. — 13. Zvolme libovolné k > 0. Pak 
1 

a) pro x > ]/k nebo pro x < — yk je za > k; b) pro x > 
a pro x < — je z4 < — k. — 14. a) Zvolme libovolné e > 0. Pak 
ax + b o l&c — ad\ J - < e, když bua 6c — ad = 0, nebo x > cx + d c |c(cx + d)| 

lbe — ad\ d , lbe — ad\ d 1 , 1 , nebo x < — 1 5 ! . b) Předpokládejme, 
C f 1/ O 

že c > 0. (Kdyby tomu tak nebylo, zménime znaménko čitatele i jme-
a ax -4- 6 d 

novatele.) Zvolme libovolné k > —; pak > k, když < 
c cx + d c d bc — ad „ ... , , , a , ax + 6 , < x < 1 -. Zvolme libovolné k < —: pak < k, c c(ck — a) c cx + d 

d bc — ad d 
když ; — < x < . — 15. a) Je-li p < o < q a jeat-

c c(o — ck) c 
li že pro x a plati p < x < q a padne-li pro tato x hodnota /(z) do 
jistého intervalu Jv, pak p — o < x — o < q — a, při čemž p — a < 
< 0 < q — a a hodnota f(x) = /[(z — o) + o] padne do téhož inter-
valu Jy a obrácené, b) Jestliže hodnota f(x) padne do jistého intervalu 
Jv pro v$ecka x > k, pak hodnota /(z) = /[(z — o) + o] padne do 
téhož intervalu pro všecka z — a > Ic — a a obráceně, c) Jestliže pro 
všecka z z jistého intervalu Jz platí |/(z)| > k > 0, pak - < — 

< n, pak 
• |<7(s)| < 

a obráceně. — 16. Jestliže v Jx platí |/(z)| < m, \g(x) 
11(x) ± g(x)\ ^ |/(z)| + \g(x)\ <m + n, |/(z) . g(x)\ = |/(z) . . 
< mn. — 17. Je-li |/(z) — 6f < e pro viecka z ^ o z nějakého okolí 
Jx, pak také ||/(x)| — |6|| ^ |/(z) — 6|< e. Obrácená věta neplatí 
(viz příklad 8). — 18. Jestliže pro všecka x ^ a z Jx platí |/(z)| <£, 

pak také |?(z)| < e. — 19. Kdyby platilo lim -j— => 0, pak by ke kaž-

dému £ > 0 existovalo takové okolí Jx bodu a, že pro všecka x ± o 

z Jx by bylo < £ £ili |/(z)| > -i-. — 20. Písmena Jx, J'x atd. značí 
1_ 

1(x)_ 
vesměs bud pravé, nebo levé okolí, 

21. Je spojitá. — 22. Funkce sin — nabývá v každém okolí bodu 0 
z 

hodnoty 1 i hodnoty —1 (viz cvič. 9d). Volíme-li za Jv třeba interval 
(fe — i , k + J), aspoň jedna z hodnot 1, —1 do něho nepadne. — 
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23. k = lim(x sin—), ale v okoli bodu 0 je funkce <p(x) = x nekonečně 
z—0 x 

malá a sin — omezená. Proto k — 0. — 24. a) Pro x — kn, k celé. b) Pro 
x 

x - 0 a pro x = 1. — 25. a) (¿(2k — 1) n, 4(2k + 1) n), b) (kn, 

(k + 1) ji), k celé. — 26. a) 1. b) J . c) 6. — 27. a) lim ^ ^ = 

= lim . A = 5. b) lim ^ = lim ' - L \ = 1. c) 

s—0 \ 5x I z—o x i—o \ x cosx/ 
1 — sinx - einjTt — sinx = 2 C08i(j?i + z) sinj(j7i — x), proto 
lim = 0. - 28. a) lim ? _ ) = l i i ^ ± l i z l = 

x-f i* 4" — x i— l\l — x 1—x*/ i 1 — x 8 

= _ 1 . K) i ,m Binx - cosx _ l i rTi C08s(siiix-C0sx) ^ c ) 

1 — tgX COBX — BULE 

lim ( _ L + A + ± + ... +JL] = lim lim (4 + -L\ = 
n—oo \ n2 n2 n* n* / »-a, n2 ^ 2nj 
= 4 . - 2 9 . Je-li \f(x) — f(a)\ < e, je také ||/(x)| — |/(o)|| ^ |/(x) — 
— /(o)| < e. — 30. Může, je-li na příklad g(x) = <p(x) — f(x), kde <p(x) 
je spojitá v bodě a. , 

31. a) 6® — 2. b) Jx' + 4x — 4. o) 4x» + 3x2 —2x + 11. d) — 
x* • 

x* 6x 4- 7 
* + 0 - e ) ( a 2-x 2 ) 2 ' X * ~ a - f ) (x — 3)* ' g * 3 - g ) 

— 2x— o — 6 2(x—1) 
x * a, x * b. h) 1 x * — 1. i) tg2x, x =# (x — a)»(x — 6)»* T ' (1 + x)»' 

sinx 
# l(2k + 1)jr, k celé. j) — x # 4(2fc + 1) n, k celé. k) 2x sinx + 

COS X 
+ x2 cosx. 1) 2 cos2x. m) „ C°BX x =j= |(4Jk + \)n, k celé. n) 

(1 — sinx)" 

, . ~ 2 x * U4Jc + 1) n, x * J(2k + 1) n, k celé. — 32. a) 
(sinx — cosx)' 

— 1: xJ pro x > 0, 1 : x2 pro x < 0. b) 2 pro x > 0, 0 pro — 1 < x < 
—2 2 

< 0, —2 pro x < — 1. c) pro x > 1 a pro x < — 1, ^ _ ^ 
pro — 1 < x < 1. — 33. a) v = c — gt. b) t = c : g, a = c2 : 2g. 
c) t = 2c : g, v = — c. — 34. a) x — 2kn, tg<* = 1; x = (2k + 1) n, 
tga = — 1, k celé. b) x = kn, tga = 1. c) x = 0, tga = — 1; x = 1 
a x = — 1, tg« = 2. — 35.1. Pro n = 1 je (k^)' = kxu\. 2. Jestliže 
v = klu1 + k,u, + ... + knun, při čemž v' = k ^ + k,u2 + ... + 
+ fcnUn. pak (f + )' = »' + *=n+i«n+i- — 36. a) 1. Pro 
n = 1 vzorec platí. 2. [/n+1(x)]' = [/"(*) . f(x)Y = t/"(x)]' . /(x) + 
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+ /«(X) . /'(X). b) Je-li m n, pak [/»(«)]' = [ ^ j " ] ' = ' 

' ~ m r ^ n
( ( J ) ' n ^ m/-™-1^) • / » > pokud /(x) * 0. o) sinite; 

x * J(2fc + 1). JI; 48(1 + 2x)!í. — 37. 1. Pron - 1 vzorec 

OOS X v' ' 
platí. 2. Označmeu,u. ... u„ — v. Je-li — = — + + ... + — , je 

v ux u2 Un 
(™»+l)' "^n-n + WBH-I , <4+1 p 

= 1 . ť ro u, = u, = ... = Un = 
vun+i vun+i ® "n+i 

r/n(x)l' n /'(x) 
= /(x) máme = - 38. Je-li / ( -x ) = /(x), je 
lim « — + » ) - * — > _ _ l i m / ( x - A ) /(x); / ( _ z ) . = 

h-*0 " h-*0 —" 
_ _ i i x ) , j e + > _ l i m / ( x - A ) - / ( x ) _ 3 , 

A—0 " A-M) —* 

Rostoucí pro x > j]/3 a pro x < — ^ 3 , klesající pro — ^ 3 < x < 
< ||/3, maximum pro x = — íVs , minimum pro x = $^3. b) Ros-

toucí pro x > 1 a pro — 1 < x < 0, klesající pro 0 < x '< 1 a pro 

x < — 1, maximum pro x = 0, minimum pro x = 1 a pro x = — 1. 
c) Rostoucí pro x < 0, klesající pro x > 0, maximum pro x = 0. 
d) Rostoucí pro — 1 < x < 1, klesající pro x > 1 a pro x < *— 1, 
minimum pro x = — 1. e) Rostoucí pro x > 1, klesající pro x < — 1, 
konstantní pro — 1 x 5Í 1. f) Rostoucí pro každé x. g) Rostouoí pro 
ikn < x < + i) n, klesající pro i(k — J) JI < x < maximum 
pro x - ¿(2k + 1) n, minimum pro x = \kn, k celé. — 40. a) sin® — 

— sinO = (x — 0). coaf < x. b) tgx — tgO = (x — 0). — ^ > x. 
cos f 

T T b 
41. a) Označme f f(x) áx = I, fk f(x)'dx = I', f f ( x ) dx = K, 

b a a a_ 
Jk f(x) dx = K'. D budiž rozdělení intervalu (a, 6>. Horní a dolní 

a 
součet příslušný k funkci /(x) označme S(D) a s(D); horní a dolní 
součet příslušný k funkci k f(x) označme S'(D) a s'(D). 1. Pro k = 0 je 
S'(D) - 0. k 3(D) » 0 pro každé D. Proto ť - kl = 0. Podobné 
ť{D) - 0, k í(D) - 0 pro každé D. Proto K' - kK — 0. 2. Pro 
k > 0 je S'{D) - k S(D). »'(D) - k s(D). Proto I'w kl, K' - kK. 
3. Pro k < 0 je S'(D) - k a(D), s'(D) = k S(D). Proto I' = kK, 
K' = kl. b) Je-li I = K, je kl -= kK a tedy I' = K\ — 42. a) Označ-
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b b b 
me J[/(x) + g(x)] dx = I , f f(x) dx = Ju f g(x) dar = stejné tvo-

a a a 
řenó dolní integrály označme K, Klt Kt. Horní součty příslušné 
k funkcím f(x) + g(x), /(x), g{x) označme S(D), S^D), St(D), podobné 
dolní součty příslušné k týmž funkcím označíme s(D), e^D), at(D). 
Platí S{D) £ SI(D) + ST(D) pro každé D, neboť je-li MK, MK, M"K 
supremum funkcí /(x) + g(x), f(x), g(x) v fc-tom dílčím intervalu 
(xk_lt xky, je Mk ^ Mk + Mk (dosáhnou-li obé funkce svého supre-
ma v témž bodě intervalu <zfc_x, xky, je Mk = M k + Mk\ dosáhnou-li 
ho v různých bodech, je Mk < Mk + Mk). Proto / ^ + Po-
dobně pro dolní součty platí s{D) ^ D) + et(D) a odtud K ^ Kt + 
+ b) Poněvadž / , + I , ^ I ^ K ^ K^ + K„ proto pro I1 = Kv 
/ , -i Kt dostáváme I = K. — 43. Užijeme výsledku cvijeni 41b 

b 
a 42b. — 44. Označme J f ( x ) dx = I. Poněvadž I je infiiniim horních 

a 
součtů, existuje takové rozdělení Dx, že S(DX) < I + ie. Poněvadž I 
je zároveň supremum dolních součtů, existuje takové rozdělení £)„ že 
«(£>,) > I — Je-li D společné zjemnění rozdělení Dx a Dv je 
S(D) <í SiDJ, e(D) ^ s(Dt), takže S(£>) < I + ie, s(D) > I — ie. 
Odtud S(D) — e(D) < e. — 45. Je-li g(x) = 0 pro každé z z intervalu 

• b 
<a, 6), je S(D) = 0, s(D) - 0 pro každé rozdělení D, takže f o dx = 

b b a 
- 0. Pak podle věty 34 J/(z) d* J"0dx = 0. — 46. Podle věty 34 

a a 
a a b b 

je / / (x)dz^ fg(x) dx čUi — //(z) dx £ — fg(x)dx. — 47. Je-li 
6 6 a a 

x 
funkce / spojitá v <o, 6>, existuje F(x) = f /(<) dl (věta 33), která je 

a 
spojitá v <a, 6> (věta 37), při čemž F'(x) = /(x) (věta 38). Vedle toho 
F(a) = 0. Podle věty o přírůstku funkce tedy existuje v <o, 6> vnitřní 
bod c tak, že F(b) — F(a) = (6 — a). F'(e). — 48. Je-li a < b je 
x a x x b 

//(l)dl = f/(í)dt + fmdí, je-li o > 6 , je jfH)dt = f/(í)dt + 
• s c a e e 
+ §j(t) di. Na poslední, integrály v obou rovnicích užijeme vět 37 

a 38. — 49. Platí f j(t) dt = — J"/(<) d/. Dále podle cvič. 48. — 
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b e b b a . 
50. f l(t) d/ = jl(t)dí + ff(t)dt = f f ( t ) dt— f/(t)dt. 

a a c c e 

51. a) {x* v intervalu (—oo, oo). b) — ' — v int. (—oo, 0) a (0, oo). 
o) §z*—2z v int. (—oo, oo). d) -J-i* — |z' + x v int. (—oo, oo). 
e) |z»—Jz 5 V int. (—oo, oo). £) — fz® + x v int. (—oo, oo). 

2 1 6 
g) x + — v int. (—oo, 0) a (O, oo). h) x — + —¿vint . (—oo, 0) 

a (0, oo). Integrační konstanty jsou všude vynechány. — 52. a) 
— a cosi + 6 siná; v intervalu (—oo, oo). b) J tgx v int. (J (2k — 1) JI, 
i(2k + 1) JI), C) — cotgz — z v int. (kit, (k + 1) JI), d) 2z — tgz v int. 
( i ( 2 i— 1)JI, í(2k + 1) JI), e) — 2 cotg2z v int. (ikn.Hk + 1)JI). 
k značí celé číslo, integrační konstanty vynechány. — 53. a) z sinz -j-
+ COBZ. b) — x1 cosz + 2z sinz + 2 cosz. c) 3(z' — 2) sinz — z(z* — 
— 6) cosz. d) i(x + sinz co^r). e) i 6Ínax. f) —|(einsx + 2) cosz. 
Vesměs v intervalu (—oo, oo); integrační konstanty vynechány. — 
54. u = z n , v' = sinz, resp. u = xn , v' = cosz. — 55. u = sinB-lz, 
v' — sinz, resp. u — cosn-1z, v' = cosz. — 56. a) 3z* — flz* + 4z + 
+ 7. b) 3z* — 6z* + 4z — 32. — 57. Lze užít bud úplné indukce 
s pomocí vzorce (34), nebo výsledku cvič. 35. — 59. s = iat* + c.a je 
konstanta úměrnosti a c integrační konstanta. — 60. a) y = x*. 
b) y = fz» + f . 

— 3(2z — 1) 

(z» — x — 2)4 

2 sinz 
d) — 3 cos'z sin®, e) — 3z» sinz". f) sin(o — 2x). g) —, z 4= i(2fe + 

C08°X 
2 

+ 1) JI, Jfc celé. h) eoB>2a;, x 4= 1(2k + 1) JI, k celé. — 62. a) on(ox + 

+ 6)n_1 přin > Opro každé z, přln ^ 0 proz + - . b) z m - l ( l — 
a 

— z)B_1(m — mx — nx) při m > 0, n > 0 pro každé x, při TO ̂  0, 

» > 0 pro z 4= 0t při TO > 0, n ^ 0 pro 1. při m ^ 0, n ^ 0 
2m(l + zm ) (zm _ 1 — z) 

pro x 4= 0, x 4= 1. c) — (X + x*)m+i > ^P'okaždé x. 
při TO ^ 0 pro x 4= 0. d) on s in n - 1 (oz + b) OOB(OX + 6) př i n > 0 pro 

. ' kn 6 

každé z, při n ^ 0 pro x 4= ———, k celé. — 64- a) t> = aa> oos(cu( + 

+ J f c ) . b) s = ± o. — 66. a) — ^ ( 3 — 2x»)s v int. (—oo, oo). b) 

~ 2(z' — 1) V 'nt~ 1)» í1» i ««»'»•int. (—oo, 

61. a) 10z(z*— l)4. b) T^i--5-: ^ . z 4= 2, z 4= — l .e) — 3 sin3z. 

194 



oo). d) — i cos4® v int. (—oo, oo). e) - A v int. ($(2fc— l)jr, + 

+ 1) 71), k celé. f) J cos3® — cosx v int. (—oo, oo). g) f cos8® — | cos'® 

v int. (—oo, oo). h) — n } . + -A-v int. (Jot, (4 + 1) n), k celé. — 
3 srn8® sin® 

67. a) -̂ -(o® + 6)4 v intervalu (—oo, oo). b)' v int. (—oo, o), 

4a a — z 
(a, oo). c) — J- oos2® vint. (—oo, oo). d) J sin(3® — 6) vint. (—oo, oo). 
e) i tg3® v int. (+(2fe — 1) n, i(2k + 1) n), k celé. f) — J cotg(4® + 1) 
v int. (i(feři — 1), ¿[(i + 1)« — 1]), k celé. g) tgj® v int. ((2k — 1) rt, 
(2k + 1) ji), k celé. — 68. a) —J. b) J. c) J. d) f . e) ¿. 

71. — pro ® > 0 nebo pro ® < 0. b) A nebo — ^ P r o ® > 0. 
® , yx — \x 

c) Vl-®«nebo — ] / l — p r o 0 ^ x £ 1. d) nebo — 

pro 0 < z ^ 1. e) , X pro každé ®. — 72. Mé-li být funkce in-
y i + ®» 

versni totožná s původní funkcí /(®), musí být graf funkce /(z) sou-
měrný podle přímky, která půlí úhel souřadnicových os. — 73. a) i = 
= kn + arotga. b) ® = 2kn ± arccosa. o) z = kn + arccotga, k celé. 
— 74. a) Je-li arcsin® ='y, je z = siny. Pak cosy = oos(—y) = 
= y i — x* ̂  0. Je-li ® 0, je j ^ O a y = arccosyi — ®'. Je-li 
z gl 0, je y ^ 0 a — y = arccosl/1 — z*. b) Je-li arcsin® = y, je 

z = siny. Pak tgy = X , y = arotg X c) Je-li arctg® = 
y 1 — x* — ®* 

= y, je ® = tgy. Pak siny = X ,y = arcBÍn—_f _ . d) Je-li 
yl + zs \l + ®s 

arcsin® = y, je ® = siny, — x = sin(— y), — y = arosin(— ¡r); 
e) Je-li arctg® = y, je ® = tgy, — ® = tg(— y), — y = arctg(— i). 
f) Je-li arccos® = y, je x = cosy, — z = cos(ji — y), ri—y = 
= arccos(—®). g) Je-li arccotgz = y, je x = cotgy, — x = eotg(jr— y), 
7i — y = arccotg(— ®). —' 75. a) Je-li arcsin®! = ylt arcsin®, = y„ je 
sinyx - ®lt siny, = x„ BÍD.(yl + y,) = siny, cosy, + cosyl siny, -

— ®| + ®,yi — ®* i co do znaménka (viz.cvió. 74a). Oznaě-
me ® i y i - ® l -H ® ,y i-®? = z. Je-li \y1 + y,| ^ jn, je + y, = 
= arcsinz. Pak coeíy, + y,) ^ 0, t. j. f 1 — x\ . yl — ®| ^ z,®,. To 
nastane, když bud xtxt ^ 0, nebo když x* + x\ <L 1. Je-li y, + y, > 
> in, je TI — H — y, < \n a sin(» — yt — y,) = z, takže yt + y, = 
= 31 — arcsinz. Je-li + y, < — Jji, je — y, — y, — jj > — 
a sin(— y, — y, — 3t) = z, takže y l -f y, =; — j i — arcsinz. V obou 
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posledních případech je ooa(y1 + yt) < 0, t. j. y i — x\ . |/l — x\ <• 
< xlXt. To nastane, když xf + x| > 1 a čísla xlt x, jsou bud obě 
kladná, nebo obě záporná, b) Je-li arctgXj = yv arctgx, = yv je 

tgí/i = tgy, = x„ tg(y1 + yt) = P 1 = r2——- Označ-
x x - 1 — tg2/i tgy, 1 — 

me —i = z. Je-li + yt\ < je y1 + y, = arctgí. Pak 
i — xlxi 

ooe(y1 + y,) > 0. To nastane, když tgyl tgy, < 1 (nebof coay1 > 0, 
cosy, > 0) čili xxxx < 1. Je-li yl + y, > ¿31, je yx + y, — n > — ¿ J I 
A tg(î/i + J/i —JI) = z, takže y, + y, = arctgí + n. Je-li y, + y, < 
< — ¿JI. je y, + y, + JI < i JI a t g ^ + y, + JI) = z, takže y t + 
+ yt = arctgz — TI. V obou posledních případech je cos(y, + j/,) < 0. 
To nastane, když XjXt > 1 a čísla xv xt jsou bud obě kladná, nebo obě 

8 3 • x 
záporná. — 76. a) 7 : 8yx, x > 0. b) „ x > — f . c) 

2^Zx + 5 ] / l— 

2x* + 1 2lIx +1 1 
- 1 < 1. d) - ~ _ r _ . e) r + X > 0. f) -J—;-

V-a + l 4]/x.]/x + ]/x 0,+ x,• 
1 11 11 , . 2 arcsinx — 1 

g ) W^' - ] a l < x < w - h ) YT^šr - 1 < - < 1- » y n ^ 

pro 0 < x < 1, 1 pro — 1 < a; < 0. j) 1 , ® + 1. k) 
v 1 — a?* a? + l 

r r * pro w < i ř i p r o w > h " ( i - x ) V ^ ' x < 0 - " 
77. a) Definována pro x ^ l a i ^ — 1, klesající pro všecka x, pro něž 
je x > 1 nebo x < — 1. b) Definována pro x ^ 1 a x ^ — 1, rostoucí 
pro všecka x > l nebo x<—1. c) Definována pro všecka x 4= 0, klesa-
jící pro každé x + 0. d) Definována pro každé x 4= 0, rostoucí pro 
každé x + 0. e) Definována pro každé x,y = x — 2fer pro 2len ̂  x ^ 
^ (2k + 1) 71, y = — x + 2kn pro (2fc —,1) .1 g i ^ 2fci. f) Defino-
vána pro každé x; y = x — ¿(4fc — 1) TI pro (2K — 1) JI ^ x ^ 2fai; 
y = —x + i(4£ + l)7i, 2kn <; x ^ (2k + 1)«. g) Definována pro 
x 4: t(2k + l j n ; y = x — far pro ¿(2fc— 1)ji < x < i(2fc + 1) 7i. 
h) Definována pro x 4= kn; y = — x + ¿(2k + 1) n pro lai < x < 

4 

< (fc + 1) 7t. k značí vesměs číslo celé. — 78. a) fxj /x3 v intervalu 
(0, oo). b) f (3x + 2)V3x + 2 v int. ( — f , oo). c) — ]/5 — x 1 v int. 

(— yš, 1/5). d) arcsin-r̂ L- v int. (—]/Š, VSj. e) i(x» + l j l / x ^+ l 

y5 1 

v int. (—1, oo). f) V l — x * + arcsinx v int. (—1, 1). g) ¿(arctgx)' 
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v int. (—00, oo). h) y=- arotg|~- tgxj v int. (—£(2fc— l)n, J(2k + 

+ 1) 71) (substituce tgx — ztfi). i) Joa arcsin — Jx],'aa — x" v int. 

(—o, a) (substituce x = a siní), j) arcsin(x — 1) v int. (O, 2) (substituce 
x — 1 = z). — 79. a) i(x« + 1) aretgx — v int. (—oo, oo). 

b)x .arcsinx -l-J/l—a^vint. (—1, l).c) J(2xa— 1) arcsinx + —x' 

v int. (—1,1). d) + }]/2 arcsinixl/ě" v int. (— i]/5] 

¿V«), e) J(2x + 5^8 — 5x — x" + V arcsin 2 x * 5 v int. (—6, 1). 

— 80. a) • b) i V ^ Y Š - o) H ( 1 — i l '3 ) . d) J í t . e) JÍIO». 

81. a) Je-li log„6 = p, log6a = q, je o? = 6, 6® = o; odtud aPQ = o. 
b) Je-li log„6 = p, logjc = q, logco = r, je o" = 6, b" = c, cr = a; 
odtud apír = b"T

 = cr = a. c) Podle a) a b) je log0c = 1 : logco = 
= log„6 . logjc . d) Je-li log„c = p, log6c = q, logabc = r, je o® = c, 
bo = c, (áb)T - c, čili arbr

 t= c; odtud aW . 6»«r _ cm> jih car . cpr = 

= c™, c(J>+a)r = c®«. — 82. Je-li 0 < xt < x„ je lgxt < lgx,. a) Je-li 
lKx. lgx« 

a > 1, je lgo > 0, takže < -— a x, lgo < x,lgo, čili lgo»i < 
lgo Iga 

< lga^i. b) Je-li a < 1, je lga < 0, takže > ^-'ax. lgo > x,lgo. 
lgo lgo 1 n 1 / 1 \» 

_ 83. Je-li i ^ ř ^ 1 + je _ _ ^ T ^ 1. a) lg l + -

i + i i + i n n 
= n lg ( l + } ) = nf d í = l ; l g ( l + - i ) B + 1 

i + i i+é-

= (n + 1) f— > (n + 1). fdí = 1. b) Poněvadž lge = 1, z ne-
J t — n + 1J 

' 1 1 

rovností v a) plyne + -i-J ^ e ̂  + . Odtud e + i-j £ 

( l —\ < e; proto e = limí 1 + —I (věta 13 a definice limity). 

~ \ nl — n-KD \
 nl I l\x I 1\B* m 

c) Pak e* : 11 + —I I ^ e*. Dosadíme-linx = m, n = —, 
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< ® < 

je : (l + ( l + <L e* . J t a ( l + i ) " - - 84. a) 

Podle vzorce (42). b) Substituci (/(z) = ť. — 85. a) lg®, x > 0. b) 

2 2x + 1 1 ——, fcl<i<(H})n.c] -.——jT, a; > 0. x < — 1. d) 
SIN2® ®(® + 1) J /X*+A 

je-li o > 0 pro každé ®, je-li o < 0 pro Ixl > V— a. e) ——í—, 
ar — 1 

1 2e® /1 
— 1 < x < l.f) , ,x > ' l . g ) r ^ —.h)2e®sinx.i)xsin®|_ gjna; -J. 

x lg® (ex +1)" \ x 
1—x 

\ 2 / 1 — x\ /I + ®U+® 
+ Igxcosx). X > 0. j ) — ¡ ¡ ( i + l g — ) ( _ ) . - 1 

< 1. —M.a)lg|® + 1| vint. (— oo, — 1), (— 1, oo).b)x + 21g|x— 1| 
v int. (—oo, 1), (1, oo). o) Jlg|3x + 2| v int. (—oo,-4), (—f, oo). 
d) ix* + 2x + 4 lgjx — 2| v int. (—oo, 2), (2, oo). e) lg(x> + 1) v int. 
(—oo, OD), F) —lg|cosx| v int. ( ¿ ( 2 k — l ) n , ¿(2Jfe + l)JT), k celé. 
g) lg|lgx| v int. (0, 1), (1, oo). h) Ílg>x v int. (0, oo). i) — e-* v int. 

(—oo, oo). j) ^ v int. (—oo, oo). k) ix'(2 Igx — 1) v int. (0, oo). 

1) (x* — 2®+ 2) p* v int. (—oo, oo). m) i e*(sinx— cosx) v int. 
(—oo, oo). n) J e®(sixu: + cosx) v int. (—oo, oo). — 87. a) Jx* — 3x + 
+ 4 lg|x| v int. (—oo, 0), (0, oo). b) i®» + ® + 31g|® —2| v int. 
(—oo, 2), (2, cd), c) i®« + j®» + i®» + ® + lg|® — 1| v int. (—oo, 1), 
(1, oo). d) ix> + fx» + f® + lg|2® — 3| v int. (—oo, *), (i, oo). — 

k bk 
88. kx + h = — (2a® + 6) + h — — . a) y lg|® — 6| — i lg|® — 2| 

2® — 1 
v int. (—oo, 2), (2, 0), (6, oo). b) + -frx + VÍ lg 2 g " v int. 

(—oo,—i), (—4, i), (i, oo). c) ® + V lg|x —4| —il'g|x — 1 v int. 
(—oo, 1), (1,4), (4, oo). d) ilg|®— 1|—Alg|3® + 2| v int. 
(—oo, —i), (—i, 1), (1, oo). e) — \x + i lgl®| — U lg|5 — 2x| v int. 

(—00,0), (O, i), (|, oo). f) -rrL arc tg 3^~ 2v int. (—oo, oo). g) i®» — 
VTŤ y 17 

— 2 . lg(x' + 4) + i arctgjx v int. (— oo, oo). h) J lg(®» + 2® + 7) +*• 
4 ® + 1 15 

+ -77= arctg v int. (—00,00). i) 4 lg|x — 3| v int. 
V® ye ® — 3 

(—=0,3), (3,oo). j) ® •?— — 01gí®+l| v int. (—oo,—l), 
x -f- 1 

k bk 
(—1, 00). — 8». kx + h = — (2o® + 6) + h — —. a) lg(® + 2 + 
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+ y®' + 4® + 13) v int. (—00, oo). b) y®2 — 2® + 2 lg|® — 1 + 

+ y^" — 2®| v int. (—00, 0), (2, 00). o) + i + y*» + \x — í| 

v int. (— oo,—i), (I,oo). d) i[2x>-5x+ 3 + —Llgí® — * ^ 

+ y®' — f e + t) v int. (i, oo), - i]/2®2 - 5® + 3 + lg (J -

— a; + y®» — f® + í) v int. (—oo, 1). e) ^2®» + x — 3 + 

+ lg|® + i + y®" + i® — i| v int. (—oo,—1),(1, oo). f) 

gg. g 
3 . arcsin ——— v int. (—{, 1). g) arosin(J® -— 1) v int. (O, 4). 

h) — 2y4 — ®a — arosinj® v int. (—2,2). i) — V4 — 3® — ®» — 

— i . arcsin(f® +. f) v int. (—4, 1). j ^ f l + ® — ®' + { arcsin(fx — i ) 
v int. (—2, 3). — 90. u = Yax* + bx + c, v' = 1; 2o®5 + bx = 
= 2 (ax' + bx + c) — (6® + 2c) = 2(0®» + bx + c) — (2ax + 6) + 

Jo 

+ ~a
4aC . a) 1(2® + 3>y®« + 3® —4— V lg|® + í + y®«+3® —4| 

v int. (—oo, —4), (1, oo). b) i(2® + lfix* + x + 1 + f lg(® + 
+ J + y®1 + ® + 1) v int. (—oo, <j). c) i(2® — l>y®(l — x) + 
+ J . arcsin(2® — 1) v int. (O, X). 1 

91. a) 2. b) —J—. c) nab. d) i(x&t - xlVl) - J lg f*1 + kde 
n + 1 x bx1 + oyt 

i „ yl a ®„ yt jsou souřadnice bodů omezujících oblouk hyperboly. — 
a 

92. 4ofcarctg—. — 93. P = 4Í(ai— ®!)i d® = fna* (substituce 
6 o 

x = a sin2!). — 94. a) Platí x = f(<p) cosy, y - f(<p) siny, d® = 

= íťty) cosy — l(<p) siny] dy, P = f y dx + \x&t — i®^,. Ale 

®,2/i — = ř(<Pt) siny, cosy, — /»(y,) siny! cosyx = 
• 9l 
— / [2/(y) /'(y). siny cosy + f*{q>) oos2y — /*(y) sin'y] dy, takže P = 

í>i 
<Pi 

— i f Pif) dy. b) Dosadíme-li ® = g %osy, y = Q siny, vyjde (po zane-

dbáni hodnoty p = 0) g2 = 2oa cos2y. Je-li 0 < y ^ JJI, je g* ̂  0, takže 
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i * 
čtvrtina plochy omezené lemniskatou je \P = 2a" f eoa'2<p dtp, P = 2a1. 

95. f l E n ^ f ^ + f ^ ^ . y s r r r -
J x J Vx2 + 1 J xVx* + 1 

X, X, x, 
— \x\ + 1 + lg ( s u b 9 t i t u c e 1/x» + 1 = í + x). 

x ^ x * + 1 + 1) 

b) fVS f f+ id . = 1/e««, + 1 -Ve»*, + 1 + x . -X !— lg j ( ž * ' + 1 + 1 

x, 1^57+1+ i 
(substituce e1 = z). — 96. Je-li Mk supremum a mk infiumm funkce / 
v fc-tém dílčím intervalu, je 7imkAxk Vk ^ JiM\ Axk, neboť objem 
části télesa v k-tém dílčím intervalu není menší než objem válce, jehož 
polomSrjemftavý&ka^X£, anenívétšínež objem válce o poloměru Mk 
a výšce Axk. — 97. a) |7tr®. b) fjiaJ» resp. tmčb. — 98. ¿7i(r4 + 2Q*) V. 
— 99. 2w«ars. — 100. a) Jjras[3 lg(l + ^2) — ^2}. b) Í7i'a\ 
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